

理论

闲话「核其真」

刘吉勇

石显是汉元帝时期臭名昭著的奸佞。君昏臣奸,朝政极为黑暗。著名政论家荀悦对此发了一番议论,说:“故德必核其真,然后授其位;能必核其真,然后授其赏;功必核其真,然后授其刑;行必核其真,然后赏之;言必核其真,然后信之;物必核其真,然后用之;事必核其真,然后修之。”这样“佞臣之惑君主也甚矣”的状况就会改变。(《资治通鉴》卷29)

有”的却频频有,而“只会有的”却没有,至少说很少。为什么?说到底,就是这个“核其真”根本实现不了。为什么实现不了呢?这让我想到了历史上的三个人和事:一是赵高。“高欲为乱,恐群臣不听,乃先设验,持鹿献于二世,曰:‘马也。’二世笑曰:‘丞相误邪?谓鹿为马。’问左右,左右或默,或言马以阿顺赵高。”(《史记·秦始皇本纪》)二是梁冀。146年,年仅8岁、聪明智慧的汉质帝刘缵早朝,看着权臣、大将军梁冀说:“此跋扈将军也。”梁听到后,对小皇帝深恶痛绝,内心恐怕也很害怕,于是“使左右置毒于煮饼而进之”,毒死了质帝。(《资治通鉴》卷53)三是晋武帝司马炎,“帝既平吴,颇事游宴,怠于政事”。平定了吴国后,他开始懈怠、腐化了,“诏选孙皓官人五千入官,掖庭殆将万人。常乘羊车,恣其所之,至便

寔。官人竟以竹叶插户,盐汁撒地,以引羊车”,由此导致外戚专权,朝政一地鸡毛。许多旧臣都被疏远、贬逐,唯左仆射山涛多次规劝、谏阻,然而,“帝虽知而不能改”。(《资治通鉴》卷81)赵高连皇帝都敢欺瞒,梁冀则是连皇帝都敢杀。凭啥?凭的是自己的权势。由此可知,他们还有什么坏事不敢做?司马炎呢?知道那些奢靡腐化是不对的,乃至是犯罪,但就是“不能改”。其实,天下的“晋武帝”都是这个德性,那些所谓的明君也不例外。多说两句,历代贪官也都是这个德性。贪赃枉法,权钱交易,权色交易,文恬武嬉,损国害民,他们人人都知道这违背纲纪国法,但就是“不能改”,有的甚至持续腐败终生而停不下来。这就有话说了。当“求其真”遇到了上面这三位时,最终的结果,只能是寸步难行,一败涂地。道理很简单,“求其真”追求的是

真相、真知和真理。而“谓鹿为马”之类,追求的则是唯我独尊,一手遮天。而“帝虽知而不能改”,则是死猪不怕开水烫,我知道你说的对,也知道你真理在手,但我就是要享受,就是要酒池肉林,就是要一条道走到黑,九牛二虎也拉不回。你奈何哉!可想而知,“核其真”与“谓鹿为马”之类,根本就是两股道上跑的车,压根就无交汇、更无融合的可能。“核其真”碰到“谓鹿为马”,与其说是“秀才遇到兵”,不如说是“秀才遇到虎”,最终只能落个被虎吃掉的下场,哪还会有什么“求真”?从秦始皇的焚书坑儒到东汉的“党锢之祸”,再到明末的“七君子之狱”,直到百年前的六君子血溅菜市口,仔细想想,都是一脉相承。行文至此,一个老生常谈的道理又该出场了:“求真”要想畅通无阻,人民必须驯服权力,将权力关进制度的笼子里。否则,“求真”只能是“行不得也哥哥”。



近日,河北廊坊一名货车司机在山东境内高速公路被收取天价救援费。司机说:“救援地点到停车场仅20公里,救援费12400元,最后我们交了11000元。”面对质疑,施救人员退还了6000元费用。短评:在别人危难之时伸出援手,这是及时雨,可敬。把别人遇到困难当作自己发财的机会,这是乘人之危,可耻。以天价所谓的救援费,勒索在高速公路上车辆出现故障的司机,不仅有违道德,而且违法。早在2010年,国家已明令各地清理规范高速公路救援服务和收费,包括实行政府指导价或政府定价,确保车辆救援服务的公益性和健康发展。目前一些地方已实施“高速免费清障救援”,免费将故障车辆就近拖曳至高速公路出口等服务。别的地方免费提供的服务,在你的地盘上要收天价!这总不能说你这儿的营商环境优质吧?别的地方见高速上有受困车辆马上伸出援手助人为乐,你这里却狮子大张口趁火打劫,这总不能说你这儿民风淳朴文明建设有成效吧?天价高速道路救援费,对地方来讲,有狗恶酒酸的效应。当然,地方形象被败坏了,收天价的利益集团却肥了。

说事

电灯照不亮晚清前程

王俊良

1933年2月16日,上海《申报·自由谈》发表鲁迅在山阴路故居电灯下写就的《电的利弊》一文。此时,距美国科学家爱迪生发明照亮世界的电灯,已过去了五十四年。爱迪生发明电灯在1879年。此前,根据《南京条约》规定,中国被迫开放广州、厦门、福州、上海、宁波五个通商口岸。中国在不到四十年时间里,皇帝如韭菜一样从道光、咸丰、同治又改为光绪。然而,涉及政体和文化的变革,依然未破题。就在一些国人一次又一次地盼望明主降世,又一次又一次失望的时候,美国人爱迪生,为研究“高阻白炽灯”,已经用过6000多种材料,经历了7000多次失败的试验,终于在1879年10月21日这一天,研制成功了人类历史上第一盏有广泛意义的电灯。就在爱迪生发明的电灯下,鲁迅看到了文化观的不同。《电的利弊》说“同是一电”,爱迪生造福

人类,中国人用于电刑,由此进一步认识到,“外国用火药制造子弹御敌,中国却用它做爆竹敬神;外国用罗盘针航海,中国却用它看风水;外国用鸦片医病,中国却拿来当饭吃。”“同是一种东西,而中外用法之不同有如此,盖不但电气而已。”鲁迅从爱迪生发明的电灯里,看到的是中外文化差异。晚清权臣李鸿章,却从爱迪生发明的电灯里,看到了政治前程。对电灯的认识,这正如莎士比亚所说,“一千个读者就有一千个哈姆雷特”一样。电灯能照亮前程?对了,你一点也没看错。这一功能,是发明家爱迪生,没有想到的。爱迪生更没想到的,电灯发明仅仅两年后的1881年,在世界上大多数国家,尚不知电灯为何物的情况下,直隶总督兼北洋通商大臣、文华殿大学士李鸿章,看到电灯这一新鲜事物,第一时间想到的当然不是惠及百姓。

李鸿章想到的,自然不是将这一科技成果,从国家层面开启有关电的应用技术的进一步研发,而是以个人名义,上折建议将这一人类历史上的最新科技成果,立即奉献给大清子民的老佛爷慈禧太后享用!李鸿章函告海军衙门,为慈禧太后颐和园工程所购电灯,“此项电灯系因粤堂鱼雷教习德弁马驹请假回国之便,令其亲往德厂订购,格外精工,是西洋最新之式,前此中国所未有”,而且,经“鸿章逐加披视,实属美备异常”。连安装工人这样的细节,作为朝廷一品大员李鸿章,都要亲自部署,亲自抓落实。大清领导千部的聪明才智,大都体现在如何获得权力和讨好上峰上。因为,研究权力比研究科学,更易获得荣华富贵。从订货到安装,李鸿章都一竿子插到底。因洋弁“安设电灯熟手,惟此系新式,与寻常不同,既由该洋弁一手订购,准其随同照料置设,自觉甚善”。

据说,慈禧第一次看到电灯,大发感慨:“洋人造的这些瓜,可真够刺眼的!”而能够让这些“瓜”发光的,恰为爱迪生发明生产出来的发电机。这一代表当时最新科研成果的运用,正是为“恭备皇太后阅看水操各处,即异日大庆之年,皇帝躬率臣民暇日祝欢之地!”慈禧的感慨,竟与清初顺治、康熙在了解西方数学、天文学巨大威力之后,明白科学能破除迷信,禁止科学传播国策相一致,继续“欧罗巴人天文推算之密,工匠制作之巧,实逾前古,其议论夸诞迂怪亦为异端之尤,国朝节取其技能而禁传其学术”。如今,清朝已消逝百年有余,世界技术进步也早由电与电灯和发电机升级为星链。眼界跳不出“皇太后阅看水操”“暇日祝欢之地”的李鸿章,即使再重新来过,如果不站在世界看大清,而是依然站在大清看世界,其心中,也不会有星链,只能有博慈禧一乐的刺眼的“瓜”!

据《半月谈》报道,近日,一款覆盖3000多万学生的教育类App“班级优化大师”引发网友关注和讨论。这款App记录学生在校的绝大部分行为,并通过加减分给学生排名,公开评比。有的学校排名结果还与评先评优挂钩。据悉,这款软件在全国中小学校应用甚广:学生不按时完成作业,扣分;不午睡,扣分;坐姿不好,扣分;周一没穿校服,扣分……不少网友对此持质疑态度,直言“一点自由都没有”“不考虑学生的隐私与尊严”。短评:现代教育应在尊重的前提下进行。无数事实证明,严苛的监管不仅不能让孩子增强学习的自觉性,反而会激起逆反心理,对孩子的学习乃至心理健康产生严重的负面影响。软件不能代替师德关爱,更不能尊重孩子的天性。对孩子的有效教育离不开人文关怀,这只能靠人进行,毫无感情的机器是无法做到的。据湖北经视报道,日前,在武汉市军运村一期,一名小女孩在上学途中被一条没有拴绳的大狗尾随,保洁员李阿姨挺身而出,用身体全程护着女孩,随后自己被大狗缠身一个多小时,胳膊被咬伤,脖子被抓红。目前,警方已经立案处理,但狗主人始终未现身回应。短评:保洁员的挺身而出又见义勇为,的确值得点赞学习。疏于对大狗管理的狗主人事后的躲猫猫也确实令人愤慨。然而,若狗的主人一直不现身,此事会不会不了了之呢?根据相关规定,案发小区是负有管理责任的。此类大型犬本来就在禁养之列,出现在小区且伤人由证明小区物业未尽到相关安全管理职责。烈犬进小区,错在人而不是狗;小区烈犬未拴绳,错还在人而不是狗;狗咬人却找不到主人,错还在人仍不在狗。人的法治意识增强了,狗伤人的事件才能减少。狗咬了人,该依法制裁一下责任人了。

聊天

相遇名人的尴尬

朱国平

在一个文友群里,读到一位朋友写某名人的文章。朋友写了和这位名人的两次交往,一次是以记者的身份,利用名人来本地参加一项文化活动的机会,对其进行采访。一次是他们受同一主人之邀,到某地参加一个共同的活动。关于和这位名人的第二次相遇,朋友写道:我与他同坐一辆中巴车。彼此目光交会,我客气地向他问好,并且强调“今天又在这里碰到您了”,可他脸上没有任何表情,似乎没有听见我说的话。这未免让我有些尴尬。车上,彼此再无交流。幸而后来名人还是对我说话了:“想起来,你的确是采访过我。对不起,刚才一时没有想起。”朋友是带着崇敬和景仰来写这位名人的。我佩服朋友的涵养和态度。我暗自思忖:倘若是我,遇到这样的尴尬,我会怎么办?我想,我不会像年轻时那样,把这件事太当回事,我不会生气。但我可能会在心里说上一句:怎么不识敬重啊,即使想不起来我是谁,点点头表示听到了我的问候,就“屈

尊”了吗?某名人曾是我的偶像。我几乎读过他的所有前期作品。在文学由寒冬走向春天的那个年代,他的作品,给我留下了深刻的印象。但对朋友所述他在中巴车上的表现,我却大失所望。对于熟悉的人和不太熟悉的人,态度上的冷热之分,竟如此泾渭分明。如果客气地向他问好的,没有第一次采访他的经历或别的交往,他会将冷漠进行到底吗?如果和他打招呼的确凿就是一个认识他却不被他认识的籍籍无名之辈,那岂不是自讨没趣?像某名人这种让人尴尬的人,我也曾遇到过。那是多年以前的事儿了,这位让我尴尬的“名人”是一位官员,因官而“名”。我到某地公差办完,忽然想起有位初中同桌是这里的父母官,便来到当地官衙,想一睹发小当下风采。我来到一幢大楼前,从开着的小门径自朝里走,却被门卫拦住,问去哪里。我说出同桌的名字,门卫要我出示证件。正巧,这当儿,同桌和一个夹着包的人一起从里面过来了。我赶忙以官衔冠姓相

呼,但同学瞥了一眼,从我面前直接走过。我的脸刷地红了。我感到门卫正用疑惑的眼光打量着我:人家根本不认识你,你找人家干吗?情急之下,我直呼其名。这一喊,还真灵,同学停下来,再次看我,认出来了:哦,是你呀。同桌和我拉了拉手,说有点事,要出去,让我有事下午再来。我和他摆摆手,看着他们上了停在了一边的车子。他们走了,我也当即离开。由这件事我想到,对名人,有时直呼其名,或许更为合适。因为人具有了一定的名气,光环相拥,耳之所闻,目之所见,俱是尊崇和恭维,你换了一种叫法,如同吃了一颗甜点,突然上了一道辣味,名人因为感官受到刺激,思维速度加快,所以,认出你,便成为大概率事件。当然,对有些名人,一定不需要这样。我的同窗好友常夫,早年中学执教之余,对古汉语颇有钻研。在读《文言虚词浅释》一书时,他发现该书对某个虚词的解,与作为该书编者之一的王克仲先

生之前的说法有异,便不揣冒昧,致信王克仲先生求教。王先生不以为忤,回信解释,说这是集体编著的惯例——书中所言,并不代表每个成员的看法。后来,常夫又将自己的一篇研习文章寄给王先生指正,王先生阅后,来信给以鼓励,并将文章推荐给《古汉语研究》杂志发表。王克仲先生是著名古汉语研究专家,社科院古汉语研究室主任。我估计,如果遇到一个认识他,却不被他认识的人向他问好,他一定不会不屑一顾,爱理不理。再如鲁迅先生,读他的《致颜黎明》,字里行间,一个文学前辈对一个本亦素不相识的文学后生的殷殷之情,可感可触。我猜想,惯于“横眉冷对”的鲁迅,如果面对一个陌生人态度尊敬,的问候,也一定不会毫无表情,冷漠得让人尴尬。不错,看人,不可以单看表象。冷漠的外表之下掩藏着一颗善良正直之心的,大有人在。但愚以为,若是名人,不管是因何而名,对于比自己地位“低下”者,不仅要有善良正直之心,还要有慈眉善目,要有礼贤下士的胸襟与气度。若因名而傲,弄得不好,会自取其辱。

据《扬子晚报》报道,5月18日晚8点20分左右,湖南登山队范江涛、谢如祥一行人攀登到珠穆朗玛峰海拔8400多米的位置,看到有一个女性登山者倒在那里。范江涛说:“那个人右手没有戴手套,手已经发黑了,左手戴了薄绒手套,没有看到羽绒手套。整个人在颤抖,向右倒缩成了一团,连衣服也被磨得比较严重。”不救,她只有死路一条;救,自己就要放弃登顶,还未必能够成功营救。面对向导的反对,“我已经坚定了救人的决心并开始向下移动。我在向导一遍一遍的询问中,不断地给出肯定的回答”。范江涛没有过多的犹豫,并承诺额外给向导救援费,“不论最后结果如何,要把她拖到C4营地”。经过4个多小时的救援,范江涛、谢如祥终于将生命垂危的攀登者安全救到营地。短评:攀登高峰,是对自己能力极限的挑战。世间,人的生命是第一宝贵的。当他人遇到生命危险需要救助时,攀登者果断放弃个人荣誉追求,而是选择抢救生命,这时的攀登者因救人无法置身心中的顶峰,而人生的价值却达到了新的高度。珠峰乃世界之巅,然而,人性的善良要远比其更加崇高伟大!据中新社报道,近日,山东的李女士所在公司要求员工重签劳务合同,合同最后一页还有一张自愿放弃社保承诺书,承诺书内容显示:公司一直要求给予员工缴纳试用期内的社会保险,是员工自愿购买,因放弃参加社保而引起的一切法律责任由员工自行承担。承诺书上表示员工如果起诉公司,需要返还单位随同工资发放的社保费用。但实际上,公司并未将社保以工资形式发放。短评:缴纳社保,是法定义务,必须履行,不容推卸,不是员工“承诺”,企业就可以不缴的。内容违法的行为在法律上自始无效,当然无效,绝对无效。所以,无论员工的“承诺”是自愿的,还是被企业胁迫的,都是无效的,都不能成为免除缴纳义务的理由。相反,因为违法,企业不缴纳社保的行为还将受到法律制裁。

画里有话

酸酸的……

——幕年何物最珍贵?非官非名非金钱。但得儿女常问候,夕阳晚晴不羡仙。二——老鸟期望雏鸟飞,翱翔蓝天莫低回。谁怜空巢寂寞冷,孤独老鸟空自悲。

于昌伟 绘 杨光洲 文

他儿子肯定没啥出息,才有的是时间来看他!

